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Встреча для вас

У нас в гостях - композитор, председатель Астраханского отделения союза композиторов России Александр Владимирович РЫНДИН.

- Александр Владимирович, что представляет собой Астраханская организация союза композиторов России?
- У нас три композитора, я имею в виду профессионалов – это я, Юрий Гонцов, Аркадий Манджиев (он живет в Элисте, но тоже член нашей организации; он сначала учился в Астрахани, но потом окончил Казанскую консерваторию). И шесть музыковедов – Людмила Саввина, Маргарита Хрущева, Наталия Калиниченко, Людмила Казанцева, Елена Шишкина, Константин Гузенко. Наша организация - одна из самых маленьких в России, а из астраханских творческих союзов - самая маленькая, нас всего 9 человек. Но у нас еще существует секция композиторов-любителей. Их имена хорошо известны астраханцам - это Анатолий Бочкарев, Игорь Куршев, Артем Черчинцев, Николай Клишин и Валерий Туктаров.

- Мал золотник, да дорог. Количество, думается, не главный показатель музыкального сообщества. А вот качество – бесспорное, вспомните всероссийскую премию имени Шостаковича, которую вручают раз в год и только одному композитору. Этой высокой премии был удостоен Александр Блинов. Да и ваши произведения исполняются не только в России. Но я понимаю, что речь не о творческом наполнении астраханской организации. Как выживает сегодня ваш творческий союз?
- Самый больной вопрос, из тех, что «не сыпь мне соль на рану». Не только мы, но и другие творческие союзы уже 20 лет ждут закона о творческих союзах. При советской власти было совсем по-другому, а сейчас мы все называемся общественными организациями, которые приравнены к клубам, художественной самодеятельности, не имеют никакого влияния и не финансируются ни местными, ни федеральными органами. Вот сейчас, когда дело идет к выборам, вроде бы обещают, что будет принят закон, который, я надеюсь, изменит многое в статусе творческих союзов.

В этом году нашей композиторской организации 20 лет, она была создана в 1991-м. В октябре с.г. совместно с Министерством культуры России, областным министерством культуры и Союзом композиторов России будем проводить большой международный фестиваль, приуроченный к юбилею. Вся надежда на принятие нового закона о творческих союзах, что он поправит дела с финансированием. В прошлом году в декабре на очередном съезде композиторов было довольно грустно. Пообщавшись с коллегами, могу сказать, что такие крупные организации, как в Татарстане, Башкортостане, Ростове-на-Дону, Екатеринбурге, там, где крупные города с миллионным населением, особенно столицы республик, хоть немножко финансируются, а в других городах России положение у композиторов такое же, как и у астраханцев. Возможно, всем нашим творческим союзам в новом здании музыкального театра будут выделены какие-то помещения. Хотелось бы надеяться…

- Но при всех трудностях бытия астраханские музыкальные фестивали известны в Европе и даже за океаном, в Соединенных Штатах. 
- Да, теперь - это уже часть истории. Вначале такие фестивали назывались «Астраханские вечера». Это была идея собраться и послушать современную музыку, как говорится, из первых рук. Основоположниками фестиваля, его организаторами, идеологами, словом, просто энтузиастами были четыре композитора - астраханцы Александр Блинов и Юрий Гонцов и два московских - Сергей Беринский и Сергей Жуков. Первые фестивали проходили в 80-е годы, по весне, в апреле. Но в 90-м фестиваля не было, а в 91-м с учреждением в Астрахани организации Союза композиторов России мы провели его самостоятельно. Марк Аронович Этингер и Александр Блинов активно участвовали в фестивальном движении.

А вот потом пошли перерывы. Но в 99-м году музыкальный фестиваль возрождается - с новым названием «Дни современной музыки в Астрахани».

- И все шло гладко?
- В плане творческом, композиторском – превосходно! Новые знакомства, новая музыка, исполнители. Каждый фестиваль дарит свои открытия, душа радуется, такой заряд воодушевления…

А организационно? Нам приходилось такие препоны преодолевать! При поддержке минкультуры области и Союза композиторов России у нас выступают со своими новыми произведениями москвичи. А сейчас Министерство культуры России выделяет деньги на наш фестиваль, поскольку он проходит в рамках фестиваля «Панорама музыки России».

- Что ожидает астраханских меломанов и наших гостей в «Дни современной музыки
Астрахани»?
- Мы сами ожидаем грандиозного музыкального события. На фестиваль приедут 24 участника, это только наши гости, из них много иностранцев. Из США - наш давний друг Ричард Кэмерон-Вольф, он не только блестящий композитор и пианист, он еще и пропагандист наших записей фестивалей. Спасибо Константину Гузенко за эти записи, теперь они транслируются по радио в Америке. В Одессе на фестивале я лично познакомился с Владимиром Росинским, совершенно удивительная личность; приедет и его друг, великолепный музыкант Давид Вилья, он будет играть произведения Росинского. Впервые в России 20 октября состоится их концерт – перфоманс «Смех и вода» в Малом зале консерватории! Приезжает фантастический парень из Эквадора - Кристиан Орозко. Он учится в Одессе в Академии музыки, виртуозно играет на ударных инструментах и возглавляет ансамбль Одесской музыкальной академии. В Астрахани состоится его российская премьера.

- А что собою представляет фестиваль в Одессе, где и состоялись ваши замечательные знакомства, - поистине подарок меломанам?
- Совершенно потрясающий фестиваль! Там он идет в режиме нон-стоп 48 часов почти без перерыва, в основном - инструментальная музыка. Огромный охват стран-участников. Это и музыканты-исполнители, и композиторы, причем многие сами являются и исполнителями. Нас, россиян, а точнее астраханцев, было трое – ваш покорный слуга, то есть я, композитор Юрий Гонцов и дипломант всероссийского конкурса Галина Боронина, его жена. На фестивале в Одессе впервые исполнялась моя пьеса для гобоя и флейты «Орел и решка».

Многие композиторы приедут и к нашему астраханскому фестивалю, который состоится с 15 по 21 октября. Приедут как старые знакомые, теперь друзья фестиваля Владислав Казенин, Виктор Кожевников, а также композиторы из Саратова, Волгограда, Ярославля, Нижнего Новгорода.

- Пиршество для меломанов и новый мир современной музыки для астраханцев! Александр Владимирович, а теперь о себе, пожалуйста. Как вы стали композитором? Какие корни, что потянуло к музыке?
- Я не из музыкальной семьи, если иметь в виду музыку как профессию. Но мой дед, не имея музыкального образования, играл на всех инструментах – гитара, балалайка, мандолина, баян, пианино, на чем угодно мог подобрать любую мелодию, любую песню. А когда я окончил первый класс и мне бабушка подарила пианино (оно стоит у меня до сих пор), родители отвели меня в музыкальную школу музыка не отпускала. Николай Иванович Хохлов (у которого я учился в музыкальной школе шесть лет, а последний, седьмой – у Валентины Григорьевны Ляховой) продолжал со мной заниматься дополнительно и в седьмом классе, готовил к поступлению в музыкальное училище. После окончания училища – несостоявшаяся попытка поступить в Гнесинку, сейчас она называется Российская академия музыки им. Гнесиных, на теоретический факультет. И армия, о чем я нисколько не жалею. Половину срока службы я провел в боевой службе, а вторую половину - в ансамбле песни и пляски в Смоленске, выступал и в хоре, и солировал - славные годы! А в 84-м я поступил в нашу консерваторию на кафедру теории и истории музыки, учился у Марка Ароновича Этингера в спецклассе, а композицией стал заниматься с Александром Блиновым уже с первого курса. И я очень благодарен и Блинову, и Этингеру, которые были моими лучшими учителями. Да и другие педагоги приложили максимум сил к моему становлению.

- Как вы полагаете, сегодня, в двадцать первом веке, что происходит с музыкой? Я имею в виду не концертный, а повседневный, бытовой план.
- Сегодня наша молодежь перенасыщена музыкой, причем это музыка легкого развлекательного характера.

Музыка - сложный вид искусства в плане восприятия, тут должна быть гармония триады: композитор, исполнитель и слушатель. Музыка сильно воздействует на психику человека, особенно молодежи. Посмотрите, что творится в залах, где выступают наши и зарубежные, так сказать, звезды. Сегодня нет цензуры, что хочешь исполняй, записывай блатные песни, плати – и все издадут и споют, а техника сейчас позволяет и записать, и исполнить даже безголосым артистам. Меня иногда спрашивают: вы композитор, а какие у вас есть песни? Конечно, песни у меня есть, но это не главное. Выбор каждый для себя делает сам: что писать и что слушать.

Вот и наш октябрьский фестиваль «Дни современной музыки в Астрахани» обещает много интересных открытий. Вход на все концерты, кроме концертов в филармонии, свободный. Приходите, не пожалеете!

НА СНИМКЕ (слева направо): композиторы Павел Морозов (Волгоград), Андрей Эшпай и Александр Рындин.
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