ХРОНИКА КОНЦЕРТНОЙ ЖИЗНИ

ТРИУМФ «СОТВОРЕНИЯ МИРА»
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Стали традицией выступления хора и оркестра консерватории с сочинениями, составляющими «золотой фонд» мировой культуры: М.Глинка. Интродукция и заключительный хор «Славься» из оперы «Иван Сусанин» (2004), Дм.Бортнянский. Концерт «До воскреснет Бог» (2006), В.Моцарт «Реквием» (2007), Ф.Пуленк «Gloria» (2008), Дж.Россини. «Маленькая торжественная месса», М.Мусоргский (транскрипция А.Ларина) «Песни и пляски смерти» (2009) и другие сочинения.
Не стало неожиданностью (идея вынашивалась три года), что репертуар студенческих коллективов пополнился грандиозным сочинением – ораторией Й. Гайдна «Сотворение мира» (перевод поэмы Линлея по прочтению «Потерянного мира» Джона Мильтона на немецкий язык осуществил ван Свитен).

Оратория прозвучала 28 апреля в Большом зале консерватории. Само название указывает на библейский сюжет о сотворении мира: отделение света от тьмы («Да будет свет»), создание земли («Да будет твердь посреди воды»), собрание вод (сотворение морей), солнца, луны и звезд («Да будет светила на тверди небесной для отделения дня от ночи …, дней и годов»), рыб и птиц («Плодитесь и размножайтесь, и наполняйте воды в морях и птицы да размножаются на земле»), человека и животных («Да произведет земля душу живую по роду ее, скотов, и гадов, и зверей земных по роду их»). Библейские шесть дней сотворения мира составляют две части оратории, а третья повествует о жизни в Эдемском раю первой человеческой пары – Адама и Евы.
Статистические показатели в искусстве – дело ненадежное и ориентироваться на них можно только с превеликой осторожностью. Однако иногда они дают вполне объективную картину ценности творческих достижений композитора или исполнительского мастерства коллектива. Об удивительной истории оратории рассказала ведущая – заслуженный деятель искусств России, профессор Любовь Власенко. Первое исполнения этой оратории состоялось в Вене в 1799 году и сразу же принесло автору славу, а сочинению – популярность, многочисленные постановки на знаменитых сценах разных стран мира. В Петербурге презентация оратории состоялась в 1802 году и только за время правления Александра I прозвучала 16 раз.
В Астрахани благодаря энтузиазму Артура Каппа (эстонский музыкант, плодотворная деятельность которого продолжалась в нашем городе около 16 лет) в 1907 году состоялась премьера оратории (в рамках духовных концертов в помещении лютеранской церкви), а затем повторное ее озвучивание (1908). Причина столь редкого появления оратории на афишах (временная дистанция более ста лет) – грандиозность замысла, требующая колоссального труда для блестящего исполнения и, забегая вперед, скажу multa paucis: «Grandioso!».
Зрелище было впечатляющее. На сцену поднялись два хоровых коллектива: хор студентов консерватории (художественный руководитель – Любовь Власенко), камерный хор филармонии (художественный руководитель – Татьяна Рекичинская); симфонический оркестр (художественный руководитель – заслуженный деятель Удмуртской республики Игорь Сметанин, дирижер – Леонид Егоров). Сольные партии распределились следующим образом: Архангел Гавриил, Ева – лауреат Всероссийского конкурса Татьяна Важорова; Адам – лауреат международных и всероссийских конкурсов Михаил Великанов; Архангел Рафаил (рассказчик) – солист Самарского академического театра оперы и балета, лауреат международных конкурсов Георгий Шагалов; Архангел Уриил – лауреат международных конкурсов Яо Вэй. 

Несмотря на сосредоточенность сюжета на глобальных мировых проблемах, музыка Гайдна полна душевного тепла, несет несокрушимый заряд жизнелюбия, воспевает красоту мироздания. 14 номеров первой части (первые четыре для творения), 12 второй (пятый и шестой дни) и 6 третьей (жизнь в Эдемском саду) выстраивают драматургическую линию из чередования речитативов арий, ансамблей солистов, хоровых номеров и оркестровых эпизодов. Возникает аналогия с оперным спектаклем (точнее, с духовной мистерией).
О солистах можно говорить только в превосходной степени: яркостью тембра, насыщенностью и глубиной звучания нижнего регистра, изяществом виртуозных пассажей верхнего, конкретной «зримостью образа, роскошью певучих интонаций в условиях чистой диатоники отмечено исполнение Татьяны Важоровой, представавшей в амплуа оперной певицы. Был великолепен Георгий Шагалов в выразительных речитативах accompagnato, наполненных богатыми гармониями ариях, ансамблях. Отмечу естественность фразировки, четкую дикцию и, конечно, красоту и басовую насыщенность звука, артистизм. Ученик оказался достойным своего учителя, выпускника консерватории Андрея Антонова (засуженный артист России, лауреат и призёр всероссийских и международных конкурсов, солист Самарского академического театра оперы и балета, «Новой оперы» в Москве).

Выпускник консерватории Яо Вэй мастерски передал различные градации настроений: от светлой умиротворенности, безмятежной созерцательности до радостного воодушевления, восторга, показав выразительные и динамические возможности своих вокальных данных. Михаил Великанов превосходно справлялся с партией Адама: безукоризненно звучал в сольных ариях, «дуэтах согласия» с Евой (лирические гимны любви), апофеозах-славлениях (с хором).

Вокальных формы Й. Гайдна изящны, пластичны, блистательны по звучанию, эмоциональны. Мир мелодий всеобъемлющ, а потому допускает роскошь фигуративного инструментального типа. Все певцы, продемонстрировали проникновенную силу мелодической выразительности, подлинное вдохновение. Браво!
Хор – одно из главных действующих лиц оратории. Это «голоса ангелов» – совершенный многотембровый инструмент, которому доступны все средства выразительности (прозрачное pianissimo и величественное fortissimo, колоссальные нарастания и мгновенные спады звучности), тончайшие оттенки чувств, живописные музыкальные картины, разнообразные приемы, способы структурирования хоровой ткани (имитация, контрапункт, многоголосие немецко-хорального типа, фуга), жанрово-бытовые элементы и изобразительность (мелодии обладают свойствами, сближающими их с природой).

Однако не секрет, что мировое признание композитора связано не с оперным жанром (хотя перу Гайдна, принадлежат 24 оперы), а инструментальной музыкой (более ста симфоний, 66 дивертисментов, 20 фортепианных концертов, 9 скрипичных, 6 виолончельных, 16 для контрабаса, флейты, валторны и других инструментов).

Каковы же функции оркестра в оратории «Сотворение мира», созданной композитором в конце творческого пути, и, по законам жанра, включающей оперные номера: речитативы, арии, ансамбли действующих лиц, массовые сцены, инструментальные эпизоды?

Сопровождение вокальных партий и хора выразительно, богато изобразительными моментами, оркестр превосходно организован ритмически, красочно и динамично звучали оркестровые эпизоды. Доминирующей категорией всей композиции является контраст, проявляющийся на всех уровнях: песенно-танцевального тематизма (облеченного в трехчастные формы с варьированными или точными эпизодами da capo) полифоническому, с имитационным развитием, «подхлестывающим» движение и динамизирующим звучащую материю; «аристократической» изысканности, прозрачности инструментовки и тихой динамики фрагментов с участием клавесина (чембало) резким акцентам sforzando, громоподобным tutti, звуковой мощи многоголосных конструкций, опирающихся на аккордовую вертикаль; несказанно прекрасных идиллических «излияний» монументальным дифирамбам, прославляющим СВЕТ И РАДОСТЬ ЖИЗНИ. Отсюда красочно нарядные внутрислоговые вокализы-юбиляции, особая активность женских голосов в хорах, ансамблях (великолепны дуэты в лирических кульминациях, терцеты с имитационными вступлениями голосовых тембров), полифонически насыщенные вокально-инструментальные звучания – сочетание редчайшей красоты и мощи.
Дирижер Леонид Егоров при создании полнокровной интерпретации в порыве вдохновения увлек  в сотворческий процесс огромный коллектив исполнителей – оркестрантов, хоровиков, солистов. Ему удалось создать жизнеутверждающий гимн – благодарение НЕБЕСАМ за сотворенный мир. Личность дирижера соединила интеллект, строго организованный  темперамент, огромную внутреннюю энергию и святостное отношение к партитуре – музыкальному тексту.

Лишь в редких случаях ожидание исключительного музыкального события целиком оправдывается реальными впечатлениями. Исполнение оратории Й. Гайдна «Сотворение мира» – это как раз тот случай, когда слушатели получили то, что с нетерпением ожидали. Это был триумф: публика стоя аплодировала солистам, хору, оркестру, дирижеру. Браво! Браво! Браво!
А. Свиридова
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