ДВА ВЗГЛЯДА НА ОДИН КОНЦЕРТ ИЛИ В ПОДРАЖАНИЕ ФЛОРЕСТАНУ И ЭВЗЕБИЮ
Часть № 1. Сначала…примечание
Эвзебий и Флорестан - две стороны одной медали, диалектическое (пусть и немного упрощённое) отношение к реальности.

В Астраханской консерватории постоянно проходят концерты. В этом нет ничего удивительного. На них собираются люди. Заметим – разные, подготовленные и не очень, молодые и не очень, умные и… просто умные. Потом, естественно, после концерта расходятся по домам. И у КАЖДОГО может быть свое мнение. Редко, когда они полностью совпадают. Наверное, подумав, скажем мы, это хорошо. Значит, есть что обсуждать, есть что сказать. Вслух и всем. Может быть, про исполнителей одновременно радостное, или вдруг резкое и несправедливое высказывания. Например, в резюме студента с «юношеским максимализмом», либо в тираде восторженного популяризатора классики, а может в заболтанных фразах всегда благодарного зрителя, в двух-трех небрежных словечках пессимистов-слушателей или обстоятельной статьи усталого критика-музыковеда. И это все об одном и том же… Да, так бывает. Пример тому – две мини-рецензии на один недавний концерт. Стиль написавших их сохранен полностью.
Часть № 2. Давайте поворчим
Симфония № 7 Бетховен. «Без труда — не выловишь и рыбку из пруда»

Предполагают, что произведение это было задумано среди ночного разгула, когда, стремясь уйти от неотвязного недуга, Бетховен хохотал так же неистово, как и рыдал на следующий день. Он сам предупреждает нас об этом: внезапно он переходит от опьяняющей радости к отчаянию. Седьмая симфония в точности передает резкие смены душевных настроений, излияния души, подобной тем, которые Стендаль любил восхвалять за «недостаток благоразумия». Вебер объявил, что отныне автор вполне созрел для сумасшедшего дома. Примерно так, можно охарактеризовать этот концерт.

Исполнение этой симфонии в стенах Астраханской консерватории — большой шаг, но этот шаг был сделан без «бетховенского», поистине целеустремлённого начала. Скорее всего, можно называть этот концерт попыткой, нежели успешным исполнением. И пусть после того, как она прозвучала, кто-то осмелился крикнуть «Браво» и слушатели долго не отпускали оркестрантов со сцены, Бетховен в истинном образе, так и не прозвучал.

Гела.

Часть № 3. Не все так плохо!

Все познается в сравнении. Студенческий симфонический оркестр за более чем сороковую историю переживал разные времена, но всегда это был полигон для смелых экспериментов, и постоянной учебной работы. Только в ансамбле исполнитель, обучающийся ремеслу, может почувствовать свободу и, одновременно, ответственность за общее дело.
Концерт 18 марта 2011 года подтвердил: в консерватории свой симфонический оркестр есть! И он может позволить себе играть крупные симфонические произведения (Бетховена, Моцарта). В концерте из двух отделений. Да, виден титанический труд оркестрантов и, в первую очередь, неутомимого дирижера Игоря Сметанина. Как, за короткий срок, он сумел вдохнуть новую жизнь в, казалось бы, уже расползающийся от безысходности организм? Появились новые краски, оживились музыканты, поверили в свои силы. Теперь это не просто учебный предмет, а действительно творческий организм! И здорово, что для концертов привлекаются ведущие солисты музыкального театра. Давняя мечта столпа и основателя нашей консерватории М. А. Этингера о достойном театре и подготовке для него блестящих солистов-исполнителей в консерватории – успешно осуществляется! Такая многолетняя творческая связь двух вершин-полюсов астраханской культуры приносит зримые плоды. Есть к чему стремиться. И не беда, что не все и у всех получается. Главное – есть желание работать  и совершенствоваться, потребность в репетициях и, как итог, признание на концерте у публики. И вполне достойный результат!
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Отдельно, без оговорок и подтекстов, хочется восхищаться Сергеем Усольцевым и Игорем Сметаниным. Они сделали этот концерт, без преувеличения, выдающимся. Точное чувство ансамбля и прекрасное, интеллектуальное понимание играемого материала заставляло искушенных слушателей трепетать от восхитительного пианиссимо и вздрагивать от фанфарных тутти. Один маститый дирижер однажды мне сказал: «Если весь оркестр умеет держать пианиссимо, то это уже достижение! Греметь и перемигиваться с публикой гораздо проще!» Что ж, доверимся профессионалам.
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Теперь, определимся с генеральным выводом: Оркестр в консерватории  есть (это плюс), представленная в концерте программа – обстоятельна и интересна (это еще один плюс), есть сыгранность и послушание дирижерской палочке (вновь плюс). И наконец, медная группа (постоянная ахиллесова пята) сыграла прилично… так что плюсов, без сомнения, гораздо больше. Поэтому с нетерпением ждем новых выступлений симфонического оркестра астраханской консерватории под руководством блистательного и строго дирижера И. Сметанина.

К. 

Часть № 3.
На концерты надо ходить! Флорестан и Евзебий не дремлют, готовят новые высказывания. Они ведь тоже могут ошибаться в своих суждениях. Делайте выводы самостоятельно. 
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Работа подготовлена в классе «Музыкальной журналистики», руководитель К. Гузенко
