Укрощение демонического Ф. Листа…

Сейчас мастерству пианиста аплодируют во многих странах мира. Владимир Овчинников выступает с крупнейшими оркестрами. Его партнерами в разное время становились такие выдающиеся дирижеры, как Владимир Ашкенази, Рудольф Баршай, Яков Крейцберг, Александр Лазарев, Валерий Полянский, Геннадий Рождественский.
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Народный артист России Владимир Овчинников известен и как педагог: музыкант, воспитавший целую плеяду ярких молодых исполнителей, он успешно преподает в Московской консерватории и, одновременно, в одном из университетов Японии. Уточним: с 1996 г. началась его педагогическая деятельность в Московской государственной консерватории им. П.И.Чайковского. С 2001 года Владимир Овчинников также преподаёт в университете Сакуё (Япония) в качестве приглашенного профессора фортепиано, с 2005 года – профессор факультета искусств МГУ им. М.В.Ломоносова.

21 марта 2011 года пианист выступил в Большом зале Астраханской консерватории. В программе – только Ференц Лист!
 Есть хорошая цитата, созвучная тому, что увидели (услышали) астраханцы в этот концертный листовский вечер. «Тот, кто когда-либо слышал исполнение Владимира Овчинникова – самого тонко чувствующего и экспрессивного пианиста – осознает совершенство формы, чистоту и мощь звука, которые воспроизводят его пальцы и интеллект», – вот это высказывание в зарубежном «Дейли телеграф» полностью отразило яркость и самобытность искусства гостя Астрахани. Музыкант, по откликам пианистов Астраханской консерватории, продолжает знаменитую пианистическую школу Нейгауза.  Из обширной творческой биографии узнаем, что он окончил центральную специальную музыкальную школу при Московской консерватории по классу А.Д.Артоболевской, а в 1981 году – Московскую консерваторию, где учился в классе профессора А.А Наседкина (ученика Г.Г.Нейгауза). Стал лауреатом многочисленных международных конкурсов (почитайте ссылки в интернете!).
В Астрахань пианиста привел VI российский конкурс исполнительского мастерства учащихся ДМШ, ДШИ, ЭМЦ «Звездочки Юга России». По положению, все члены жюри дают сольные концерты и мастер-классы. Послушать В. П. Овчинникова пришли не только конкурсанты, но и студенты, педагоги консерватории, музыкального колледжа. К объявленным четырем ярким произведениям (Полонез № 2, «Сонет Петрарки» № 104, Этюд «Вечерняя гармония», Соната h-moll), «на бис» были исполнены еще три произведения Ф. Листа. Интерпретация известных произведений вызывала восторг: точно, логично, выверено, стремительно, пафосно и, одновременно… ранимо, капризно, задушевно, меланхолично. Такого Листа слышать доводится не часто.
…Взяв в руки букет цветов от Министерства культуры Астраханской области, неспешно закрыв крышку концертного рояля, скромно и с достоинством с обаятельной улыбкой поблагодарив астраханскую публику, Владимир Овчинников, неспешно спустился со сцены по высокой винтовой лестнице в свою артистическую комнату. 
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(Буквально: успех получился головокружительным). Здесь вновь попал в окружение педагогов и студентов консерватории, которые наперебой делились с мастером своими впечатлениями: «Блестяще, прекрасно, великолепно!». Что ж, полностью присоединяемся к искренним восторгам...
К. Гузенко

