МУРАДУ КАЖЛАЕВУ ПОСВЯЩАЕТСЯ




В этот вечер Большой зал Астраханской государственной консерватории (академии) был особенно красив и торжественен: огромные люстры сверкали ярче, чем обычно (возможно потому, что  на улице было пасмурно, лил дождь…).


Несмотря на ненастную погоду люди пришли на концерт, посвященный 80-летию со дня рождения и 60-летию творческой деятельности композитора, народного артиста СССР, лауреата Государственных премий России и Дагестана, профессора Мурада Магомедовича Кажлаева.


Для человеческой жизни 80 лет – срок, в котором осуществляется творческая судьба, становясь временем этой ЛИЧНОСТИ. Неслучайно концерт привлек внимание педагогов, студентов вуза, работников культуры, интеллигенцию города, любителей музыки, пожелавших не только услышать сочинения известного композитора, педагога, дирижера, но и выразить восхищение его талантом, масштабом дарования, исключительной работоспособностью, авторитетом, основанным на высоких артистических достоинствах.


Среди созданного Мурадом Кажлаевым – более четырехсот опубликованных произведений: инструментальные пьесы, вокальные и хоровые циклы, хореографические композиции, ревю, оперетты, симфонические опусы различных жанров (поэмы, сюиты, баллады, лирические новеллы, фантазии, концертные вальсы, танцы Дагестана), музыка для джазового оркестра, романсы, музыка к более сорока кинофильмам российских и зарубежных студий.

С детства впитавший в себя народную инструментально-песенную культуру, Мурад Кажлаев мастерски воплотил ее в разнотембровых и разножанровых сочинениях, как сын лакской нации считает своим долгом пропогандировать ее.

Программа концерта была насыщенной, интересной, разносторонней: фортепианные миниатюры, песни (детская, патриотическая, лирическая), струнный квартет, фортепианный дуэт, ансамбль скрипачей, пьесы в переложении для органа…, а исполнителями стали студенты, выпускники, педагоги консерватории.


Открыла концерт «Приветственная увертюра» – красочное, эффектное сочинение, покоряющее сочностью звукописи и энергией ритмического пульса. Ее исполнил фортепианный дуэт двух профессоров, двух Людмил – Кругловой и Леонтьевой. Игра ансамблистов отличалась эстетическим совершенством (когда игра доставляет удовольствие), высоким техническим мастерством. Несмотря на внешние индивидуальные различия, их объединяет некий дух соавторства, исключительное умение воспринимать и передавать содержание исполняемых произведений «по существу».
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После концерта Мурада Кажлаева в Астраханской консерватории 14 апреля 2000 г.

Самая юная участница концерта Валюша Полстянова (сектор педпрактики) искренне и артистично исполнила детскую песенку «Ручеек» («Речка»).


Достойное место в концерте заняла фортепианная музыка. Так, в пяти пьесах из фортепианного цикла «Дагестанский альбом», исполненных Джейн Абдуллаевой (класс преподавателя и.о. профессора Елены Винокуровой), легко узнаются черты творческой индивидуальности композитора: дар конкретной музыкальной образности, рельефность мелодий, национально-жанровый элемент, тембро-колористическая изобретательность, которые ярко проявились в интонационно-ритмическом, фактурном контрасте мелодий – аварской, лакской, кумыкской, лезгинской, даргинской.

В блоке фортепианных миниатюр прозвучали «Романтическая сонатина» (часть I) в исполнении Елены Чухланцевой (класс профессора Людмилы Кругловой), пять пьес («Караван», «Шуточный танец», «Плясовая», «Песня без слов», «Лезгинка» – Эльбрус) из фортепианного цикла «Десять миниатюр». Исполнитель – Елена Чернова (класс профессора Сергея Усольцева). 

Лауреат международных и всероссийских конкурсов Елена Давыдова (класс профессора Людмилы Леонтьевой) сумела пропустить через себя череду эмоциональных состояний от «Плача» до «Протеста». Глубоко содержательно были исполнены четыре прелюдии из цикла «Шесть прелюдий для фортепиано», куда вошли ранее написанные три драматические прелюдии «Созидание», «Плач», «Протест» (1961 г.).


Особенно ярко Людмила Круглова исполнила обаятельную по своей свежести миниатюру «Немое кино» из цикла «Пьесы-картины» – образец легкой, популярной музыки высокого уровня (напоминание о том, что Мурад Кажлаев автор музыки к 42 кинофильмам).


Исполнительница этой пьесы, относится к тому артистическому типу, которому всегда веришь: если она увлечена, интерпретируя произведение, так действительно увлечена, взволнована, что и продемонстрировала.

Порадовали и струнники. «Духом исканий», тонким эмоциональным настроем отмечена интерпретация III и IV частей «Молодежного квартета», написанного композитором еще в годы учебы в Бакинской консерватории. Исполнители – струнный квартет АГК, в составе которого студентка Елена Юрченко (скрипка II), выпускники Ирина Микунова-Бондарева (виолончель), Всеволод Гонцов (альт) под руководством доцента Ирины Барабановой (скрипка I).

Шесть прелюдий и скерцино для виолончели и фортепиано (вариации на прибалтийскую тему) внесли новые тембровые краски в звуковую палитру концерта, а деликатное отношение автора к «чужой» музыке лишь подтвердило создание звукового мира, в котором любые идеи и открытия облекаются в красоту собственной музыки – музыки Мурада Кажлаева. Сама народная мелодия подсказала композитору многие средства выразительности, интересные приемы – свежие и оригинальные. Исполнители – Светлана Сизова и Анжела Гасратова.

Артистично, чарующим звуком, музыкогенично (фигура – олицетворение поэтического образа) прозвучал в духе «салонного шика» «Вальс для Вас», а затем виртуозно, легко, в стиле perpetuum mobile – «Полет скрипок» (переложение оркестровых пьес) в исполнении Марины Купаевой и концертмейстера Ирины Козак. Зал внимал исполнителям и был буквально заворожен.


Полнокровно, выразительно, с подчеркнутыми танцевальными интонациями и ритмом испанского народного танца прозвучало «Танго» в исполнении ансамбля скрипачей под руководством Веры Лотоцкой и концертмейстера Джейн Абдуллаевой (класс профессора Анны Кургановой).
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Нужен талант, совокупность виртуозных и артистических качеств, чтобы привлекать внимание публики на эстраде с кларнетом в руках. Всем этим в полной мере обладает Шамситдин Мирзоев – выпускник консерватории, лауреат Всероссийского конкурса. «Романс» из цикла «Симфонические танцы-картины» убедил неоромантической интерпретацией, искренностью чувствования, наполненностью эмоций, данных в развитии. Особые слова благодарности концертмейстеру – дипломанту Всероссийского конкурса, лауреату премии Артура Каппа Анжеле Гасратовой.

Из вокальный сочинений Мурада Кажлаева на концерте прозвучали романсы «Пускай душа» на стихи А.Коваленкова в исполнении Полины Ковалевой (класс доцента Валентины Усольцевой); «Спор любви» на слова Р.Гамзатова (исполнители: Елена Залетова – класс профессора Инны Маколовой; Марианна Павловская – класс профессора Анны Кургановой); патриотическая песня «Здравствуй, Родина моя» на слова Каниева, лирическая – «Кто поймет меня», сл. Сулейманова в мастерском исполнении Анатолия Нестерова, концертмейстер – профессор Анна Курганова.

Завершили концерт три ярких сочинения: первое – фрагмент-танец из балета «Горянка» «Касумкентские барабанщики». Вновь на сцену вышел фортепианный дуэт профессоров Людмилы Кругловой и Людмилы Леонтьевой, а партию ударного инструмента исполнила студентка Марина Григорьева. Две пьесы в переложении для органа – «Про старину» и «Дорога к солнцу» были исполнены лауреатом Международного конкурса Натальей Муравьевой (она же автор переложения). Последнее из этих сочинений оказалось созвучно празднованию этой весной 50-летия полета Юрия Гагарина в космос.

На концерте присутствовал гость из Махачкалы выпускник класса Людмилы Кругловой, председатель Союза композиторов Дагестана, заслуженный деятель России, народный артист Дагестана, профессор Хан Баширов.


Вела концерт заслуженный деятель искусств России, профессор Любовь Власенко, как всегда многогранно раскрыла творческий путь Мурада Кажлаева с поиском неизведанного и радостью открытий.


Концерт оставил неизгладимое впечатление у слушательской аудитории. Богатой звуковой и жанровой палитре программы подстать образный пласт, имя которому ЛЮБОВЬ: к национальному фольклору, родному краю, горам Кавказа, к МУЗЫКЕ. Недаром, Андрей Эшпай назвал творчество Мурада Кажлаева «поэмой Дагестана», которая утверждает вселенскую Красоту и Гармонию, Добро и Человеколюбие.

Коллектив Астраханской консерватории достойно отметил 80-лнтие со дня рождения и 60-летие творческой деятельности Мурада Кажлаева. Многая лета музыканту от Бога, человеку, обращенному душой и помыслами к людям.

А.Свиридова

кандидат искусствоведения,

профессор кафедры теории и истории музыки,

заслуженный работник высшей школы РФ

