БИРЮКОВСКИЕ ЧТЕНИЯ
В  Астрахани (26.08) прошли III-и Бирюковские чтения, посвященные памяти выдающегося историка, государственного деятеля, атамана Астраханского казачьего войска генерал-майора Ивана Алексеевича Бирюкова, 290-летию астраханских казаков и 20-летию возрождения казачества Астрахани. По замыслу организаторов они были призваны осветить вопросы истории и культуры астраханского казачества, как самобытной и уникальной этносоциальной группы населения Нижнего Поволжья.
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В рамках чтений была организована книжно-иллюстративная выставка, представленная редкими изданиями из фондов областной научной библиотеки им. Н. Крупской. Достойное место в экспозиции занял трехтомник Ивана Бирюкова о доблестной истории астраханского казачьего войска. Это, пожалуй, самое исчерпывающее исследование истории казачества с XVIII в. по 1911 год. Подобных не было и нет ни в одном другом казачьем войске.
Музыкальным приветствием чтения открыл известный у нас в области ансамбль «Берегиня» из с. Енотаевка, тем самым, задав хороший тон этому значимому событию.
С приветственными словами к собравшимся обратились заместитель министра культуры области Ольга Прокофьева, зампредседателя комитета по здравоохранению и социальной политике Думы Астраханской области Сергей Сычев и атаман Астраханского регионального отделения «Казачье Астраханское войско» Михаил Сычев. Они подчеркнули важность сохранения традиций казачества для Астраханского края, выразили уверенность, что и в дальнейшем все начинания и инициативы казачьих организаций будут поддержаны на государственном уровне. 
Неподдельный интерес вызвал доклад старшего преподавателя Астраханской государственной консерватории Константина Гузенко, рассказавшего о выходе в эфир первых видеопрограмм о возрождении астраханского казачества, предварил он свое выступление показом уникальных фотографий из личных архивов казаков. На многих фотоснимках был изображен бывший атаман Астраханского казачьего войска Александр Иванович Полежаев. Совсем скоро в помещении библиотеки им. Крупской откроется фотовыставка, посвященная памяти этого выдающегося человека, где будут представлены фотоработы и самого Александра Ивановича.
В ходе пленарного заседания были заслушаны доклады по истории астраханского казачества, многие поделились о своих родословных, исторических предпосылках создания казачьего общества. Преподаватель Астраханского колледжа культуры Александра Смирнова особое место в своем выступлении уделила внимание формированию навыков освоения традиционной песенной культуры астраханских казаков у будущих руководителей творческих коллективов (студентов Астраханского колледжа культуры). 
Бирюковские чтения – это доброе начинание, поддержанное организаторами, стало уже традиционным и будет ежегодным. По словам председателя регионального отделения союза журналистов России Зубаржат Муратовой «главное для нас теперь – помнить и хранить то уникальное наследие, которое подарил нам замечательный человек, видный деятель – Бирюков Иван Алексеевич».

Т. Смирнова
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25 августа в Астраханской областной научной библиотеке им. Н.К. Крупской прошли III-и Бирюковские чтения. Организаторами мероприятия выступили Государственная Дума Астраханской области, Министерство культуры, Астраханское региональное отделение «Казачье Астраханское войско» Общероссийской общественной организации «Союз казаков», ОО «Астраханский казачий культурный центр».
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 В Успенском соборе Астраханского кремля прошла лития по атаману казачьего войска Ивану Алексеевичу Бирюкову, выдающемуся историку, государственному деятелю. В конференции, в которой приняли участие астраханцы и гости из Волгоградской и Саратовской областей, рассматривались в основном вопросы истории и культуры казачества юга России и Нижнего Поволжья. Бирюковские чтения в этом году посвящены 290-летию астраханских казаков и 20-летию возрождения казачества Астрахани. Интересно то, что в октябре 1991 года первыми в организационном сходе принимали участие и фольклорная группа «Бударочка», в составе которого были студенты нашей консерватории. Об этом, в том числе, и было рассказано на конференции. И не только – были продемонстрированы кадры любительской съемки 20-летней давности… Кроме этого было рассказано о песенном фольклоре казаков, традиционных исполнительских принципах. 
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Прозвучали казачьи песни, страдания. А еще были сообщены новые факты из истории заселения Нижнего Поволжья. Все материалы собраны в сборник статей, с которыми уже можно познакомиться в библиотеке консерватории.

 (Соб. инф.)

