ВСТРЕЧА С КОМПОЗИТОРОМ ЮРИЕМ ГОНЦОВЫМ

Любая деятельность, тем более композиторское творчество, целенаправленна на созидание и реализацию идей, отражает особенности мыслительной деятельности индивидуума, специфику его восприятия, особенности эмоционально-волевой сферы, его интеллект, род занятий, мировоззрение, духовные ценности. Деятельность композитора выражается в способности «мыслить мир звуками».
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Из множеств художественных идей в поставангарде выделяется триада «лейткатегорий» христианской этики: ветхозаветные – Вера, Надежда и новозаветная – Любовь. Музыкальная реализация идей полна изобретательности: большинство партитур – это индивидуальные тембровые, пространственно-временные «проекты», где доминирующими факторами становятся необычность синтаксиса и фонизм (часто в связи с появлением экзотических инструментов); усложненности ритма и языка выразительных средств (в связи с появлением новых приемов в области звукоизвлечения); неординарность фактурной «одежды» звукотекста…

Все это отличает музыку Юрия Гонцова, внешне похожую на язык других авторов, но внутренне далекую глубиной композиторской мысли, масштабностью концепции сочинений. Человек яркий, харизматичный, бескомпромиссный в творчестве, Ю. Гонцов щедр на Добро, не допускает фальши в большом и малом, бездушия.

В наше время тотальной стандартизации мысли он благополучно прошел период непонимания, злоязычия. Глубоко убеждена, что определенная доля амбициозности и тщеславия всем композиторам необходима, но категорически против ярко выраженного эгоцентризма, какой имеет место быть у молодых и талантливых.

Музыкой местных композиторов жители города, к сожалению, не избалованы: она звучит в основном на фестивалях «Дни современной музыки в Астрахани», творческих встречах. И, хотя шансов звучать в повседневной городской концертной жизни у нее нет, увлечь ею множество студентов разного духовного, профессионального, эстетико-нравственного уровня может только незаурядная личность. Творческая встреча с композитором Юрием Гонцовым состоялась 30 марта 2011 года в рамках НТСО, возглавляемого В.О. Петровым.
Во вступительном слове композитор изложил свой взгляд на многие проблемы современной музыки: обучение, восприятие, предпочтения… Высказывания по педагогике можно сформулировать тезисно: «серость» (специалист-троечник) может породить только «серость», а, следовательно, слабый педагог уже в начальном звене музыкального образования калечит детские души; «никакая гениальность не вознаграждает отсутствие вкуса». Возможно, поэтому композитор не любит «быть в стаде», любит играть незнакомую музыку (О. Мессиан, А. Пярт, В. Лютославский, К. Пендерецкий и др.). Из ныне здравствующих композиторов предпочтение отдает двум – Родиону Щедрину и Софии Губайдулиной.

Не секрет, что многие педагоги консерватории сдерживают себя чрезмерным академизмом, другие увлекаются только авангардной музыкой, третьи ищут выход в открытом пространстве синтеза и диалога видов искусства – музыка и слово, звуковая и визуальная составляющие, ретроспективность и современность…, четвертые «специализируются» на духовном наследии, связанным с православной тематикой и т.д.
Ю. Гонцов почти «всеяден». В каждом сочинении он совершает новый прорыв в семантическое пространство, соединяя сложными смысловыми и структурными нитями осевшие на дне сознания жизненные впечатления. Со временем первоначальный импульс обретает облик конкретного художественного творения в виде определенного жанрового решения, рождает единственно возможный («правильны») вариант реализации музыкальной идеи. 
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Композитором были предложены для прослушивания три сочинения: «Moto perpetuo» для фортепиано в исполнении Анастасии Юрьевой (класс преподавателя ДШИ № 20 Галины Борониной), Вторая фортепианная соната («Двенадцать ступеней Постижения в ля») в исполнении Галины Борониной и Соната «Савл и Павел» (в записи).
«Moto perpetuo» (= perpetuum mobile – «непрерывное движение») не вызвало ассоциаций с названиями пьес Н. Паганини, Ф. Мендельсона, И. Штрауса – сына, финалом Первой фортепианной сонаты К. Вебера. Не оправдало ожидания непрерывных фигураций в быстром темпе. Пьеса Гонцова с интригующим названием звучит в умеренном темпе, передает, по замечанию автора, неторопливый круговорот жизни… Еще более трудно-воспринимаема программа Второй сонаты для фортепиано, поражающей, прежде всего, сочетанием регламентированности ритма с остинатностью. Две темы сонаты образно контрастны: от долбящего звука ля (звук камертона = настройки инструментов и хора) к остроритмизированным звукам – монограммы (GCERBHA – «тема искушения»), к целому спектру императивных эмоций, создающих своеобразный образ действия, активности. Как следует из комментария композитора, вторая тема – богородичная молитва, а идея сонаты – путь взросления человека: от ангельского состояния (детство) к накоплению грехов (отрочество, период гормонального развития, время искушений) и раскаянию, восстановлению взаимоотношений с Верховной Личностью Бога как изначальной причиной всего космического проявления. Фигурирующие в словесной программе автора цифры (6 = детство, 12 = отрочество, 25 = зрелость) абстрагированы от музыкального текста и потому ассоциаций с библейской символикой не возникает. 
Оригинальная композиция – Соната «Савл и Павел» – посвящена  голландскому кларнетисту Мишелю Морангу, партию бас-кларнета исполняет Олег Танцов. Название сочинения вызывает ассоциации не только с изменением «портретных» черт, но эволюции мировоззрения, характера одного из будущих двенадцати апостолов. Три части Сонаты воспроизводят духовный текст библейских сюжетов: первая часть «Савл и Стефан» повествует об убийстве первого архидьякона, только за то, что «увидел небеса отверстые и Сына Человеческого, стоящего одесную Бога» (Евангелие, Деяние святых апостолов, 7: 56). Савл же одобрял убиение Стефана. Вторая часть «Савл и Иисус» рассказывает об ослеплении Савла Иисусом за жестокость и гонения на странствующих проповедников христианства, физическом исцелении Савла через возложение руки ученика Иисуса Анании. Третья часть «Павел и Варнава» – эпизод духовного прозрения Савла=Павла, активной проповеднической деятельности о Сыне Божием с благовествующим Варнавой. Таким образом, содержательный смысл, концептуальный план Сонаты – есть путь осмысления, духовного преображения апостола Павла: через зло, агрессивность к духовному прозрению. Репрезентантом музыкального содержания выступает тематизм в духе оперных речитативов, плача (воспроизведение лексики различных культурных традиций), структурированный в форме диалога двух инструментов.
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После прослушивания состоялось обсуждение иллюстрируемых сочинений; автор ответил на вопросы «коллег по цеху» – А. Рындина, Л. Бутакова, преподавателей и студентов о творческих перспективах, содержании завершенных опусов, но не звучавших со сцены (Третья соната «Скоморох», «Откровения» для трубы и фортепиано).
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Итак, в произведениях Юрия Гонцова даже идеи древнеиудейского происхождения облеклись в «одежды» музыкального поставангарда. Автор обладает сильным творческим воображением, направленным на решение серьезных художественных задач. Самобытен комплекс выразительных средств письма. По словам композитора, каждое сочинение – это выражение творческого духа в преодолении движения к Истине. Поэтому все написанное композиторами религиозно, духовно.
А.Свиридова,

кандидат искусствоведения,

профессор кафедры теории и истории музыки
