БУДУЩИЕ ЗВЕЗДЫ ИСПОЛНИТЕЛЬСКОГО ИСКУССТВА
(играют сильнейшие)
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Открытие крупного музыкального мероприятия всегда значимое событие, но еще более важно его закрытие – подведение итогов. Поэтому концерт лауреатов Первого Международного конкурса исполнителей на струнно-смычковых инструментах собрал полный зал слушателей – почитателей инструментальной музыки, педагогов и студентов колледжей, консерватории – искушенных ценителей искусства.


Программа – «звучащая мозаика» жанров и стран – включала произведения композиторов романтического направления: Давид Поппер (Австрия), Исаак Альбенис (Испания), Николо Паганини (Италия), Морис Равель (Франция), представитель отечественной композиторской школы – Сергей Слонимский (Россия).


Каждый участник гала-концерта показал виртуозные возможности исполнительства на «своем» инструменте (скрипка, альт, виолончель): бисерную моторную технику, богатство эмоциональных оттенков, необычные тембро-красочные эффекты, колористические приемы звукоизвлечения. Все участники мастерски владеют «игрой bel canto», пассажной техникой, всеми разновидностями сложных штрихов. Кроме того игра лауреатов первых премий отличалась не просто культурой звука, а «художественной гармонией», то есть безукоризненным чувством меры во всем: от артикуляции (ненужная преувеличенность) до эмоций (отсутствие бутафорной «пламенности», «показных» чувств). Отмечу тонкое постижение первоисточника, убежденность интерпретаций – большое искусство требует глубоко продуманных художественных решений.

Высокий уровень игры лауреатов подтверждает член жюри конкурса, профессор, солист симфонического оркестра г.Хайфа, музыкальный руководитель струнного квартета «Замир» Шмуленсон Владимир Романович (Израиль): «Абсолютно все, получившие первые премии, – профессионалы, поэтому надеюсь, что их имена будут услышаны и за пределами России… Жюри также не ударило лицом в грязь. У нас не было каких-либо недопониманий, конфликтов и глупых обид. А так как у меня есть и такой «опыт» (ибо это далеко не первый конкурс, где я сижу в жюри), то приятно это отметить».

Первым вышел на сцену учащийся ССМШ Санкт-Петербургской государственной консерватории им. Н.А. Римского-Корсакова, лауреат всероссийских (Москва, Уфа, Санкт-Петербург, Красноярск) и международных (Прага, Нью-Йорк) конкурсов, участник международных фестивалей им.Евгения Мравинского (Эстония), «новые таланты» (Нью-Йорк), Владимира Спивакова (Москва), стипендиат Фондов Мстислава Ростроповича, Юрия Темирканова Никита Киняев (виолончель, I возрастная категория, 1994 г.р.). Слушателям была предложена виртуозная пьеса «Венгерская рапсодия» ор.68 австрийского виолончелиста и композитора, автора школы игры на виолончели Давида Поппера (1843 – 1913).


Как и в «Венгерских рапсодиях» Ф.Листа Д.Поппер использует фольклорные источники – народно-песенные интонации и танцевальные ритмы цыганских оркестров Эденбурга, Пресбурга, столицы Венгрии Пешты. Концертная пьеса Д.Поппера основана на контрастном сопоставлении медленных и быстрых разделов, в чем прослеживается народно-инструментальная исполнительская практика. В талантливых руках Никиты виолончель воспроизводила «бархатные» звучности ладовых оборотов стиля «вербункош», богатство оттенков эпического повествования рапсода (импровизационный речитатив), мужественные интонации старинного танца палотаж (пунктирный и синкопированный ритм), сложную фонику декоративных пассажей, зажигательные ритмы венгерских танцев. Исполнитель продемонстрировал красивое detache, эффектные glissandi по грифу, «мартеллатную» технику – все то, чего требовала стилистика сочинения. Аплодисменты зала, восторг слушателей стали наградой за прекрасное исполнение.

Игру студента Санкт-Петербургской консерватории Михаила Васирука (альт, II возрастная категория, 1988 г.р.) на заключительном концерте можно охарактеризовать как «ум, техника и обаяние». Исполнитель выбрал из конкурсной программы Арию для альта и фортепиано С.Слонимского (концертмейстер Марина Бесценная), в которой превалирует интеллектуальное начало: движения точны, рациональны, эффекты продуманы, просчитаны.

Песенно-мелодический разлив арии кажется беспредельным благодаря нанизыванию разных по величине интонационных ячеек при относительно мерной текучести ритма. Способность весьма долгого пребывания, «чувствования» в одном настроении вызывала ассоциации с «божественными длиннотами» Ф.Шуберта и «бесконечной мелодией» Р.Вагнера. В этом смысле жанр (ария – род инструментальной музыки певучего характера) подчеркивал не только итальянский перевод aria = песня, но и aria = «воздух», «ветер».


Пьеса С.Слонимского характеризуется современным языком, изобилующим взаимодействием разнообразных фактурных средств (гомофонная кантилена – жемчужина вдохновения композитора на фоне аккордов фортепиано, эмоционально напряженный монолог, имитационно-полифоническое развитие). И вновь исполнение, достойное лауреата Международного конкурса. Браво!

Третьим выступающим был также студент Санкт-Петербургской консерватории, лауреат первой премии – Максим Гончар (виолончель, II возрастная категория, 1988 г.р.), исполнивший Вариации на одной струне Николо Паганини на тему из оперы Д.Россини «Моисей».


Как известно, исполнительское творчество Н.Паганини – яркого представителя музыкального романтизма – произвело коренной перелом в технике игры на скрипке, небывало расширив ее выразительные и технические возможности: pizzicato левой рукой, флажолеты двойными нотами, ricochet – «отскок» смычка от струны, широкие скачки и растяжка пальцев, длительная игра на одной струне и другие приемы.


Максим Гончар показал себя мастером инструментальной кантилены. Элегический характер темы (с квартовым «зачином», мягкими окончаниями фраз) определил богатство и теплоту тона, «умный» способ сохранности темы (повторные проведения в среднем и высоком регистрах) и возникающие тембровые эффекты вызвали ощущение имитации звучания виолы д’амур и «флейты Пана» (игра в высоких позициях).

Вариации построены по типу нарастания ритмической активности, динамики, ускорения фигурационного движения, технической усложненности, что и продемонстрировал исполнитель. Мажорный вариант темы вносит ладовый контраст, но он краток и служит подтверждением формы, сочетающей черты строгого и свободного варьирования, допускающей связующие каденции между вариациями, наличие разработочных элементов, привнесение признаков «галантного» стиля (фигурации мелкими длительностями), ярко выраженных черт жанровости и т.д. Максиму доступен весь арсенал эффектных исполнительсикх приемов плюс сочная, тембровая палитра, выразительность интонации, богатство динамики – всего, что способствовало тонкой передаче «Великой Музы» Н.Паганини. Зал встретил исполнение горячими аплодисментами.

Студент Московского государственного института музыки им. А.Г. Шнитке, стипендиат международной благотворительной программы «Новые имена» 2002-2004 гг., дипломант III и IV международных конкурсов «Современное искусство и образование» (Москва, 2008, 2009) Никита Леванов (альт, II возрастная категория, 1988 г.р.) исполнил пьесу Исаака Альбениса «Астурия» (переложение для альта М.Фернандеса).

Испания… Страна резких контрастов, славящаяся старинными андалусийскими напевами cante jondo (глубинное пение), мавританскими – cante flamenco (цыганское пение), зажигательными песнями-танцами (хота, фанданго, малагенья, сегедилья, астуриана) с виртуозной мелизматикой, сложными переменными ритмами, специфической «гитарной» гармонией(кварто-секундовая структура вертикали, аккорды с «прилипшими» тонами). Испания подарила миру скрипача-виртуоз Пабло Сарасате, композитора, педагога Фелиппе Педреля, виолончелиста Пабло Казальса, композиторов Энрике Гранадоса, Исаака Альбениса.

В пьесе «Астурия» многосторонне претворены типичные особенности мелодики, ритма, инструментария одной из многочисленных областей испанского музыкального фольклора – астурийской.


Никита Леванов продемонстрировал виртуозную штриховую технику, безупречное владение смычком, умение находить для каждого фрагмента пьесы свой особый звуковой колорит. Альтовая партия богата сложными техническими приемами: двухголосие с рельефным звучанием мелодического голоса на бурдонирующей основе (son file), острое, колючее mortele, облигатная фигурация в характере perpetum mobile, скачки, покоряющие пафосом активности и т.д. Чарующие звуки альта и исполнительское совершенство были под стать темпераменту и облику исполнителя с «печатью избранничества» на лице. Великолепная игра. Браво!


Концерт лауреатов завершило выступление Жанны Семченковой– студентки Московской государственной консерватории им. П.И. Чайковского, стипендиата Фондов Владимира Спивакова, Юрия Розума, Исаака Дунаевского, лауреата международных конкурсов (Италия, Япония) (скрипка, II возрастная категория, 1989 г.р.).

Морис Равель. Цыганка… Властно, темпераментно начало пьесы, как свободолюбивый нрав «дочери бессарабских степей», не признающей ограничений свободы и возражений. Яркий музыкальный портрет-характер, сотканный из контрастных эпизодов: страстный «говор» речитации, нежные, томные интонации, трогающие душу, знойные танцевальные ритмы, где стихия движения достигает кульминации. В пьесе сопряжены мотивы бакского фольклора (лады с увеличенными секундами = гемиолика), «чувственная» распевность цыганского мелоса, которые рождают причудливую мозаику разнохарактерных «зрелищных» ситуаций, частую смену музыкальных «декораций».

Исполнение Семченковой Жанны полностью соответствовало множественности стилевых истоков пьесы, контрастному сочетанию эмоционального и иллюстративного начал: напевная выразительность и красота музыкальных фраз, стремительный ритм сольных и общих плясок, драматическая страстность речитативного мелоса. Особого внимания заслуживает виртуозная техника концертной пьесы, соединяющая стремительную «токкатность», острое pizzicato, имитирующее звон гитарных струн, льющееся legato, «»ноктюрновый» колорит двухголосия, все разновидности штрихов.

Зал восторженнно реагировал на каждое исполнение долгими аплодисментами: играли пять одаренных, прекрасно подготовленных исполнителей из 16 лауреатов, из 69 участников конкурса.
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Завершу надеждами членов жюри, что за Первым Международным конкурсом последуют Второй, Третий… Есть пожелание на будущее председателя жюри, заслуженного артиста РФ, профессора Московского государственного института музыки им. А.Г. Шнитке Курицкого Михаила Лзаревича (виолончель) проводить конкурс в три тура, чтобы конкурсанты могли иметь возможность быть солистами оркестровых партитур. Думаю, профессиональный уровень симфонических оркестров (Астраханского государственного музыкального театра и студентов консерватории) позволит осуществить этот проект.
А.Свиридова

кандидат искусствоведения, 

профессор кафедры теории и истории музыки

